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Podsticajne politike za snažniji sektor 
socijalnog preduzetništva

So ci jal na pred u ze ća ka rak te ri še pri ho do
va nje od pro da je ro ba ili uslu ga, eko nom ska 
ak tiv nost, u for mi zna čaj ne dru štve ne ino va
ci je i re in ve sti ra nja pro fi ta sa na me rom da 
do pri no se ostva re nju dru štve nog ci lja. So ci
jal no pred u zet ni štvo u Sr bi ji či ne or ga ni za
ci je raz li či tih prav nih for mi, mi si ja, ci lje va, 
usme re ne na raz li či te cilj ne gru pe.1 Ove for
me pred u ze ća ima ju zna čaj nu ulo gu po seb
no u sek to ru so ci jal nih uslu ga, kao pru ža o ci, 
i u rad noj in te gra ci ji, tj. za po šlja va nju, vi še
stru ko mar gi na li zo va nih gru pa sta nov ni štva 
(po put biv ših osu đe ni ka, ovi sni ka, mi gra na
ta, itd.). 

Sek tor so ci jal nog pred u zet ni štva za po čeo 
je for mi ra nje to kom pro te kle de ce ni je u Sr
bi ji. Me đu na rod na do na tor ska za jed ni ca, 
za jed no sa do ma ćim ci vil nim sek to rom bi la 
je je dan od naj zna čaj ni jih pro mo te ra ovog 
kon cep ta. Pro ces evrop ske in te gra ci je pod
sta kao je broj ne ini ci ja ti ve u sek to ru so ci jal
nog pred u zet ni štva, pre sve ga kroz fi nan sij
sku po dr šku.

 Uče šće so ci jal nih pred u ze ća u obla sti pri
vre de je skrom no, kao i nji hov uti caj u dru
štvu. Brutо do ma ći pro iz vod ko ji su so ci jal na 

pred u ze ća ostva ri la 2012. go di ne je 6.819,2 
miliоnа dinаrа, štо je či ni lo 0,2% BDPа 
Rеpublikе Srbiје te gоdine. Eko nom ski uti
caj ovih pred u ze ća je slab, ne sa mo u od no su 
na dru ge sek to re u Sr bi ji već i u po re đe nju 
sa do pri no som ko ji ova pred u ze ća ima ju u 
evrop skim dr ža va ma.2 Do pri nos so ci jal
ne eko no mi je u ukup nom BDPu EU je oko 
11%.3 U sеktоru sоciјаlnih prеduzеćа bilо 
је zаpоslеnо 10.326 licа, što je činilо 0,6% 
оd ukupnоg brоја zаpоslеnih u Sr bi ji, što 
zna či da ovaj sek tor mo bi li še ma li broj rad
no spo sob nog sta nov ni štva, u po re đe nju sa 
6,5% rad ne sna ge u EU27. Pоrеd licа kоја 
su plаćеnа zа svој rаd, sеktоr sоciјаlnih 
prеduzеćа аngаžоvао је 23.836 vоlоntеrа.4 

Skro man eko nom ski i dru štve ni uti caj 
so ci jal nih pred u ze ća je po sle di ca iz nad 
sve ga ne pod sti caj nog okru že nja u ko me 
de lu ju so ci jal na pred u ze ća. Okru že nje so
ci jal nih pred u ze ća či ni skup ras po lo ži vih 
re sur sa ko ji uti ču na uspeh ostva re nja nji
ho vog dru štve nog ci lja – re ša va nje od re đe
nih pro ble ma u lo kal noj za jed ni ci. Naj zna
čaj ni ji re sur si za so ci jal na pred u ze ća je su 
lju di i mre že. Još je dan zna ča jan re surs je 
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prav noin sti tu ci o nal ni okvir, od kog po seb
no za vi si uspe šnost upo tre be pret hod no 
spo me nu tih re sur sa, di rekt no i in di rekt no 
ve za nih za jed no so ci jal no pred u ze će.5 Što je 
okru že nje ose tlji vi je, flek si bil ni je i otvo re ni
je za re ša va nje lo kal nih pro ble ma, u toj me ri 
je ve ća šan sa da so ci jal na pred u ze ća uspe
šno de lu ju u za jed ni ci. 

Ka ko je okru že nje so ci jal nih pred u ze ća u 
Sr bi ji ne a de kvat no ure đe no i ni je do volj no 
sti mu la tiv no, ak te ri ko ji de lu ju u sek to ru 
ima ju ogra ni čen do met de lo va nja. Osim so
ci jal nih pred u ze ća, ko je ka rak te ri še sna žna 
mo ti va ci ja, ali če sto i od su stvo ade kvat nih 
upra vljač kih ve šti na, or ga ni za ci je ci vil nog 
dru štva ko je se ba ve za go va ra njem u ovoj 
obla sti či ne zna ča jan re surs so ci jal nih pre
d u ze ća.6 Po red po zna va nja po li ti ka, ove or
ga ni za ci je, po put onih udru že nih u Ko a li ci ji 
za raz voj so ci jal nog pred u zet ni štva, pru ža ju 
fi nan sij sku po dr šku i po dr šku u vi du raz vo ja 
zna nja i ve šti na i u za go va ra nju pod sti caj
ni jeg okru že nja za raz voj so ci jal nog pred u
zet ni štva. Osta li bit ni ak te ri su or ga ni jav
ne upra ve (na ci o nal ne, re gi o nal ne i lo kal ne 
in sti tu ci je), fi nan sij ske in sti tu ci je i pri vre da. 
Nji hov za da tak je da kre i ra ju pod sti caj ne 
po li ti ke, ma pi ra ju po tre be, osmi šlja va ju me
re po dr ške (fi nan sij ske ili ne fi nan sij ske pri
ro de), kao i da pod sti ču sa rad nju raz li či tih 
su bje ka ta ka ko bi se pod sta kla pro iz vod nja 
do ba ra i uslu ga, a ti me uti ca lo na raz voj 
eko nom skog i so ci jal nog ka pi ta la. Jav ne in
sti tu ci je u Sr bi ji ka rak te ri še ne do volj no po
zna va nje kon cep ta i prak se, a uko li ko su i 
upo zna ti, ne pre po zna ju na čin da do pri ne su 
sek to ru i naj če šće ga sma tra ju in stru men
tom za sma nje nje ne za po sle no sti. Pri vat ni 
sek tor (fi nan sij ske in sti tu ci je i pred u zet ni
ci), s dru ge stra ne, sla bo po zna ju so ci jal no 
pred u zet ni štvo, a ta ko đe bi mo gli bi ti uklju
če ni u raz voj sek to ra kroz pro iz vod nju i pro
da ju uslu ga i ro ba u sa rad nji sa so ci jal nim 
pred u ze ći ma.

Da bi se osna žio uti caj so ci jal nih pred u
ze ća, i dru štve ni i eko nom ski, neo p hod no 
je ure di ti i una pre di ti okru že nje. Usled to ga 
što prav ni i in sti tu ci o nal ni aspekt okru že nja 
u ve li koj me ri uti če na kre i ra nje i fi nan sij skih 

in stru me na ta, pot po re za raz voj so ci jal nog 
pred u zet ni štva, rad je usme ren na ana li zu 
jav ne po li ti ke u ovoj obla sti, a za ključ ci na 
nji ho vo una pre đe nje. 

Za što su po li ti ke ne sti mu la tiv ne?

Prav ni i stra te ški okvir ko jim se ure đu je 
oblast so ci jal nog pred u zet ni štva u Re pu bli ci 
Sr bi ji ni je ade kva tan ni ti do volj no sti mu la ti
van za raz voj so ci jal nog pred u zet ni štva. Ne 
po sto ji je din stven za kon ko ji re gu li še okvir 
de lo va nja so ci jal nog pred u zet ni štva,7 kao 
što ne po sto ji ni je din stve na stra te gi ja ko
ja pred vi đa ak tiv no sti i me re za raz voj ovog 
sek to ra u Sr bi ji. Me đu tim, iako je prav ni 
okvir ne do volj no ure đen, to ne zna či da on 
one mo gu ća va prak su so ci jal nog pred u zet ni
štva. Po sto je ći za ko ni i stra te gi je ko ji ma je 
tre nut no omo gu ćen raz voj so ci jal nog pred u
zet ni štva ure đu ju po lje de lo va nja so ci jal nih 
pred u ze ća, na čin nji ho vog osni va nja i na čin 
opo re zi va nja. Oni sa dr že od red be ko je mo
gu, uz od re đe na pri la go đa va nja, bi ti po dr ška 
raz vo ja so ci jal nog pred u zet ni štva. 

Za kon o za dru ga ma, usvo jen kra jem 
2015, pre po zna je so ci jal ne za dru ge kao for
mu so ci jal nih pred u ze ća. Raz voj so ci jal nog 
za dru gar stva je dan je od na či na da se tra
di ci o nal ni sek tor so ci jal ne eko no mi je, pre 
sve ga, tran sfor mi še ka mo der nim na či ni ma 
re ša va nja dru štve nih pro ble ma, na tr ži šno 
ori jen ti san na čin. Pre ma po da ci ma iz Agen
ci je za pri vred ne re gi stre, po no vom za ko nu 
osno va na je sa mo jed na so ci jal na za dru ga.8 
Skrom na de fi ni ci ja so ci jal nih za dru ga i od
su stvo in stru me na ta (npr. fi nan sij skih sred
sta va na me nje nih osni va nju/tran sfor ma ci ji 
(so ci jal nih) za dru ga, uvo đe nje so ci jal ne kla
u zu le, itd.) ko ji bi pod sta kli nji hov raz voj, 
raz lo zi su zbog ko jih se ovaj sek tor ne raz
vi ja. S ob zi rom da za kon ta ko đe ne pred vi đa 
do no še nje pod za kon skih aka ta ko jim bi se 
kon cept so ci jal ne za dru ge ope ra ci o na li zo
vao i u pu nom smi slu one sta vi le u funk ci ju i 
pod sta kao nji hov raz voj, otvo re no je pi ta nje 
ka ko će se pri stu pi ti pro mo ci ji i raz vo ju so ci
jal nog za dru gar stva. 
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Za kon o pro fe si o nal noj re ha bi li ta ci ji i za
po šlja va nju oso ba sa in va li di te tom Re pu
bli ke Sr bi je9 je je di ni za kon ko ji spo mi nje 
ter min „so ci jal na pred u ze ća“. Iako ne da je 
de fi ni ci ju so ci jal nog pred u ze ća, on de fi ni še 
uslo ve za nji ho vo us po sta vlja nje i od re đu je 
prav nu for mu so ci jal nog pred u ze ća za oso be 
sa in va li di te tom. Uko li ko is pu ne kri te ri ju me, 
so ci jal na pred u ze ća mo gu do bi ti sub ven ci je 
dr ža ve da uzmu uče šće u jav nim na bav ka
ma za pru ža nje uslu ga ili pro iz vod nju ro ba. 
Mno ga pred u ze ća ovog ti pa ne spa da ju u red 
uspe šnih ni ti sa mo o dr ži vih, jer za vi se is klju
či vo od dr žav ne po dr ške. Zbog to ga se po
me nu ti mo del ne uzi ma kao pri mer za no va 
so ci jal na pred u ze ća, ni ti kao pra vac raz vo ja 
so ci jal nog pred u zet ni štva.

For ma pri vred nog dru štva, pre sve ga dru
štva sa ogra ni če nom od go vor no šću (DOO), 
osta vlja mo guć nost za osni va nje i de lo va
nje so ci jal nih pred u ze ća u smi slu da ne za
bra nju je pri vred nu de lat nost sa dru štve nim 
mo ti vi ma. Me đu tim, usled ne pod sti caj nih 
fi skal nih i po re skih po li ti ka, so ci jal na pred u
ze ća se ret ko osni va ju u ovoj for mi. Ovo pre 
sve ga zna či da za DOO sa dru štve nim ci ljem 
ne ma ni ka kvih po re skih olak ši ca (npr. u po
gle du tre ti ra nja ovih pred u ze ća kao ne pro
fit nih/udru že nja u slu ča ju da pro fit re in ve
sti ra ju u pred u ze će), kao što se ni na ni vou 
jav nih na bav ki ne uvo de (so ci jal ne) kla u zu
le ko je bi pre po zna le pred u ze ća ko ja ima ju 
„do dat nu vred nost“.

Ka ko su pret hod ne prav ne for me ne a de
kvat ne i ne sti mu la tiv ne za so ci jal na pred u
ze ća, naj ve ći broj je osno van u for mi udru
že nja. Još jedan razlog raz log je u to me što 
ve ći na ini ci ja ti va i po ti če iz ne pro fit nog sek
to ra. Ak tu el ni Za kon o udru že nji ma omo
gu ća va pri vred nu de lat nost, što so ci jal nim 
pred u ze ći ma nu di mo guć nost da te sti ra ju 
svoj ino va tiv ni pred u zet nič ki pri stup re ša va
nju dru štve nih pro ble ma. Nji ma je so ci jalno 
pred u zet ni štvo sa mo je dan od na či na da 
re še od re đe ni pro blem (pru ža ju ino va tiv nu 
so ci jal nu uslu gu od re đe noj gru pi u po tre bi, 
npr.). Ovo im da je i do dat nu flek si bil nost i 
mo guć nost da na raz li či te na či ne obez be đu
ju fi nan sij ske re sur se.

So ci jal na pred u ze ća mo gu da bu du osno
va na i na osno vu Za ko na o za du žbi na ma i 
fon da ci ja ma. Kao i u slu ča ju udru že nja, i 
ove for me mo gu ima ti pri vred nu de lat nost 
uz skrom ne po re ske olak ši ce. Ono što ovu 
prav nu for mu do dat no ka rak te ri še, kao i 
pri vred no dru štvo, je ste to što ne mo ra ju da 
is pu nja va ju par ti ci pa tiv nost kao jed nu od 
tri su štin ska prin ci pa po ko ji ma de lu ju so
ci jal na pred u ze ća.10 Ipak, u sta tu ti ma mo gu 
do da ti ovaj ele ment de mo krat skog upra
vlja nja.

No va Stra te gi ja za po dr šku raz vo ju ma
lih i sred njih pred u ze ća i kon ku rent no sti od 
2015. do 2020. go di ne pred vi đa pro mo ci ju 
so ci jal nog pred u zet ni štva. Ini ci ra nje iz ra
de stra te škog do ku men ta ko ji se od no si na 
so ci jal no pred u zet ni štvo u okvi ru ove stra
te gi je bi ima lo po seb nu vred nost u po gle du 
to ga što bi u raz voj sek to ra bi lo uklju če no i 
mi ni star stvo nad le žno za po slo ve pri vre de. 
Ovo je po treb no ka ko bi se upot pu nio pri
stup u ko me je sa mo mi ni star stvo nad le žno 
za rad i so ci jal nu po li ti ku ak tiv no na po lju 
do no še nja po li ti ka za ovaj sek tor, što svo di 
do pri nos sek to ra is klju či vo na po dr šku mar
gi na li zo va nim gru pa ma sta nov ni štva, za ne
ma ru ju ći nje gov eko nom ski do pri nos raz vo
ju dru štva. 

Na ci o nal na Stra te gi ja za pod sti caj no okru
že nje za raz voj ci vil nog dru štva u Rеpublici 
Srbiјi zа pеriоd 2015–2019,11 ko je je u pro
ce su iz ra de, ta ko đe pre po zna je kon cept so
ci jal nog pred u zet ni štva, ali u po sled njoj 
ver zi ji do ku men ta ova oblast je sve de na na 
pro ces iz ra de Za ko na o so ci jal nom pred u
zet ni štvu, ko ji je mi ni star stvo nad le žno za 
po slo ve za po šlja va nja po kre nu lo još 2015. 
go di ne. Pro ces usva ja nja Stra te gi je, ko ji je i 
da lje u to ku, vo di za ključ ku da ovo ni je ade
kva tan okvir u ko me je do volj no da se sek tor 
so ci jal nog pred u zet ni štva ure đu je. 

Upr kos sta vu mno gih so ci jal nih pred u ze ća 
u Sr bi ji, da im ce lo vit za kon ni je nu žno po
tre ban,12 već sko ro če ti ri go di ne una zad, tj. 
od 2013, Vla da na sto ji da do ne se za kon ko
jim se re gu li še oblast so ci jal nog pred u zet ni
štva. Po sled nja rad na gru pa us po sta vlje na je 
to kom no vem bra 2016. Or ga ni za ci je ci vil nog 



Mart 2017. str. 4

ISTRAŽIVAČKI
FORUM

dru štva su rad Rad ne gru pe, u nje nom pret
hod nom i tre nut nom sa zi vu, oce ni le kao ne
tran spa ren tan, zbog če ga su ove in te re sne 
gru pe oprav da no ne po ver lji ve pre ma iz gle
du za ko na. Po sto ji bo ja zan da im ne će bi ti 
na me njen, ni ti će od go va ra ti nji ho vim po
tre ba ma i in te re si ma. Ovo je vr lo zna čaj no 
da se na po me ne, jer osli ka va usta lje nu prak
su do no še nja po li ti ka „od o zgo“ (top-down), 
sa sla bim ili ni ka kvim uče šćem za in te re so
va nih stra na ili jav no sti u pro ce su do no še nja 
po li ti ke.13 

Po tre ban je ja san stra te ški i prav ni pri
stup ovom sek to ru, ka ko zbog sve o bu hvat
no sti te me, ta ko i zbog bo ljeg efek ta ko ji 
bi ak te ri mo gli da ostva re u da tom prav
noin sti tu ci o nal nom okvi ru. Sve o bu hvat ne 
kon sul ta ci je i iz ra da stra te škog do ku men
ta tre ba da ar ti ku li šu pri o ri te te i kon kret
ne prav neza ko no dav ne i in sti tu ci o nal ne 
in ter ven ci je. U tom pro ce su bi uče stvo va
li, pre sve ga, ak te ri u sek to ru so ci jal nog 
pred u zet ni štva kao pri mar no za in te re so
va na jav nost. Do dat no, ova kav pri stup bi 
omo gu ćio pred sta vlja nje kon cep ta ši roj 
jav no sti. Na te me lju ta kve stra te gi je ko ja 
de fi ni še pri o ri te te, ci lje ve, ak te re i re sur
se, ro ko ve, je di no je mo gu će od go vo ri ti na 
tre nut ne po tre be na sve o bu hva tan na čin, 
ka ko sek to ra, ta ko i dru štva, i stvo ri ti dru
štve ni kon sen zus o prav ci ma nje go vog bu
du ćeg raz vo ja. Svo je prav no uob li če nje tre
ba da do bi je u za ko nu uko li ko i ka da se za 
tim po ja vi po tre ba. Krov ni za kon ko ji re gu
li še oblast so ci jal nog pred u zet ni štva mo že 
ko ri sti ti sek to ru ka ko bi pod sta kao nje gov 
raz voj kroz po tvr đi va nje prak se u prav noj 
for mi sa kon krekt nim po re skim olak ši ca ma 
i ja snom me stu so ci jal nih pred u ze ća u od
no su na dru ge ak te re u sek to ru, a ujed no 
one mo gu ća va ju ći ma ni pu la ci ju ovim na či
nom po slo va nja.

Zna čaj pro mo ci je so ci jal nog pred u zet ni
štva pre po znat je u već po me nu toj Stra te gi ji 
za po dr šku raz vo ja ma lih i sred njih pred u
ze ća i kon ku rent no sti za pe riod od 2015. do 
2020. go di ne.14 Ovo je po seb no zna čaj no, 
jer je pro mo ci jom, od no sno po di za njem sve
sti u jav no sti o mo guć no sti ma i po ten ci ja lu 

jed nog ova kvog eko nom skog mo de la u na šoj 
sre di ni, mo gu će pre va zi ći iza zo ve u po gle du 
ne a de kvat ne in sti tu ci o nal ne po dr ške s ko ji
ma se sek tor su o ča va. 

…A in sti tu ci je?

U Sr bi ji ne po sto ji sa mo jed na in sti tu ci
ja ko ja je nad le žna za po slo ve so ci jal nih 
pred u ze ća. Od sko ra, po je di ne in sti tu ci je 
su si ste ma ti za ci jom rad nih me sta uve le do
dat ne po slo ve u ve zi sa so ci jal nim pred u zet
ni štvom. Pri me ri ta kvih in sti tu ci ja su mi ni
star stvo nad le žno za so ci jal nu po li ti ku, sa 
Od se kom za pod sti ca nje raz vo ja so ci jal nog 
pred u zet ni štva, pro fe si o nal nu re ha bi li ta ci ju 
i za po šlja va nje oso ba sa in va li di te tom,15 kao 
i Pri vred na ko mo ra Sr bi je, sa Bi ro om za so
ci jal no pred u zet ni štvo (ko ji je za ma nje od 
go di nu da na po sto ja nja uki nut). S ob zi rom 
na to da ni je ja sno ko ju po dr šku ove in sti
tu ci je pru ža ju so ci jal nim pred u ze ći ma, za 
ko ji aspekt i ko ji tip so ci jal nih pred u ze ća su 
nad le žne, ni ti na te me lju kog prav nog do ku
men ta to či ne, a sa vr lo sla bim zna nji ma o 
kon cep tu, iz li šno je do da va nje po slo va, kad 
je nji hov uči nak ogra ni čen. 

Za raz voj so ci jal nih pred u ze ća po seb no je 
zna čaj na ulo ga lo kal nih sa mo u pra va, jer su 
i jed ni i dru gi usme re ni na raz voj i po dr šku 
lo kal noj za jed ni ci, u ko joj iden ti fi ku ju po tre
be i za jed nič ki bi tre ba lo da raz vi ja ju ide je 
za od go vor na te po tre be. Na ovom ni vou je 
mo gu će iden ti fi ko va ti od su stvo ka pa ci te ta, 
ka ko za raz voj so ci jal nog pred u zet ni štva, ta
ko i za in sti tu ci o na li za ci ju sa rad nje, upr kos 
po sto ja nju pri me ra do bre prak se.16 

Ipak, na ni vou na ci o nal nih in sti tu ci ja 
mo gu će je iden ti fi ko va ti skro man re surs 
u okvi ru Re pu blič kog se kre ta ri ja ta za jav
nu po li ti ku i Ti ma za so ci jal no uklju či va nje 
i sma nje nje si ro ma štva, či ji pred stav ni ci 
uče stvu ju kao po sma tra či u te lu Evrop ske 
ko mi si je GE CES17 usme re nom na pra će nje i 
raz voj po li ti ka u obla sti so ci jal nog pred u zet
ni štva na ni vou Evrop ske uni je. Skrom nost 
ovog re sur sa se ogle da u po gle du uti ca ja 
ko ji ove in sti tu ci je i nji ho vi za po sle ni ima ju 
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na do no še nje po li ti ka uop šte, a po seb no u 
obla sti so ci jal nog pred u zet ni štva. 

Tim za so ci jal no uklju či va nje i sma nje nje 
si ro ma štva je imao naj vi še in te re so va nja i 
ini ci ja ti va u obla sti so ci jal nog pred u zet ni
štva. Jed na od naj zna čaj ni jih je iz ra da iz
ve šta ja o me ra ma za pod sti caj raz vo ju so
ci jal nog pred u zet ni štva, ko ji je spro veo tim 
OECD struč nja ka u 2012. go di ni. Ovaj do
ku ment na sve o bu hva tan na čin da je ja sne 
smer ni ce ka ko bi se mo glo ure di ti okru že nje, 
ali i raz vi ti ka pa ci te ti so ci jal nih pred u ze ća u 
Sr bi ji da bi se sek tor odr ži vo raz vi jao.18 

Sr bi ja ima raz vi jen pro je kat sta ti stič kog 
pra će nja so ci jal nih pred u ze ća, ko ji je im
ple men ti rao Re pu blič ki za vod za sta ti sti ku 
u sa rad nji sa Se Cons – gru pom za raz voj nu 
ini ci ja ti vu i Gru pom 484.19 U dve eta pe, to
kom 2008. i 2012. go di ne, pra će no je sta nje 
u sek to ru, na osno vu če ga su do bi je ni po da
ci o po ten ci ja lu sek to ra, ali i o pre pre ka ma 
za nje gov raz voj. Po da ci o sek to ru su od su
štin skog zna ča ja za usme ra va nje nje go vog 
raz vo ja, te je ovaj pro je kat po treb no in sti
tu ci o na li zo va ti i na go di šnjem ni vou pra vi
ti ana li ze kre ta nja sek to ra i na tom te me lju 
una pre đi va ti po li ti ke.

Upr kos to me što unu tar jav nih in sti tu ci ja 
(na ci o nal nih, re gi o nal nih i lo kal nih) ne ma 
do volj no ka pa ci te ta da se sek tor odr ži vo iz
gra di, u sek to ru ci vil nog dru štva po sto ji zna
ča jan po ten ci jal ko ji upra vo in sti tu ci je mo gu 
da is ko ri ste. S ob zi rom na to da je so ci jal no 
pred u zet ni štvo re la tiv no no va i kom plek sna 
prak sa, po treb no je is ko ri sti ti sve po sto je će 
re sur se, ka ko bi se iz gra di le in sti tu ci je po dr
ške nje go vom raz vo ju. Or ga ni za ci je oku plje
ne oko Ko a li ci je za raz voj so ci jal nog pred u
zet ni štva već niz go di na ra de na pro mo ci ji 
sek to ra so ci jal nog pred u zet ni štva. Oni is tra
žu ju evrop sku i srp sku prak su, kao i evrop ska 
in sti tu ci o nal na i za kon ska re še nja i ra de na 
to me da pred lo zi ko je iz no se bu du pri la go
đe ni do ma ćim uslo vi ma i prak si. Sa rad njom 
in sti tu ci ja i dru gih pret hod no po me nu tih ak
te ra mo gu će je iz gra di ti po treb ne ka pa ci te te 
za po dr šku sek to ru.

Sek tor so ci jal nog pred u zet ni štva oku pljen 
oko Mre že so ci jal ne eko no mi je Sr bi je (SENS) 

je ne iz o sta van sa go vor nik u raz vo ju so ci jal
nog pred u zet ni štva. Iako oku plja deo prak ti
ča ra raz li či tih prav nih for mi i ci lje va, ona ne 
ob u hva ta sva so ci jal na pred u ze ća i neo p hod
no je re or ga ni zo va ti i pro ši ri ti je, ka ko bi bi la 
za i sta re pre zen ta tiv na. Me đu tim, i is ku stva 
onih ko ji je tre nut no či ne su od su štin skog 
zna ča ja za ob li ko va nje po li ti ka ko je se od no
se na sek tor so ci jal nog pred u zet ni štva. 

Ka ko do po volj nog okvi ra za  
raz voj so ci jal nog pred u zet ni štva?
– za ključ ci i pre po ru ke

Iako jav ne po li ti ke ni su je di no re še nje da 
se pod stak ne raz voj sek to ra, one mo gu ima ti 
su štin sku ulo gu u mo bi li za ci ji re sur sa ko ji će 
iz gra di ti si stem po dr ške, pod sta ći ino va ci je i 
obez be di ti do bra i re sur se od ko jih će gra đa
ni ima ti ko ri sti. Par ti ci pa ti van pri stup ar ti
ku li san u jed noj stra te gi ji na me nje noj ovom 
sek to ru bi osi gu rao vla sni štvo ve ćeg broj ak
te ra nad te mom i ti me do neo naj po god ni je 
re še nje za raz voj sek to ra. Par ci jal na re še nja 
sa dr ža na u raz li či tim stra te škim do ku men
ti ma ne mo gu da obez be de po treb nu sve
o bu hvat nost, a do sta če sto i ko he rent nost 
pri stu pa ure đe nju ove obla sti. Je din stve na 
stra te gi ja bi u ve li koj me ri olak ša la uvo đe nje 
te me so ci jal nog pred u zet ni štva u si stem jav
ne upra ve, uob li či la po tre be sek to ra i obez
be di la mu pod sti caj ne in stru men te i ko nač
no, obez be di la da se iz gra de ka pa ci te ti svih 
ak te ra. Do dat no, eva lu a ci ja i nad zor nad 
pri me nom stra te gi je bi vo dio pa ra lel nom 
pro ce su una pre đe nja po li ti ke za ovu oblast. 

Su štin ski ele men ti bez ko jih stra te gi ja ne 
sme da bu de, upr kos to me što će tek ši rok 
krug kon sul ta ci ja ar ti ku li sa ti pri o ri te te, je
su: de fi ni ci ja/od re đe nje so ci jal nog pred u
zet ni štva, raz li ko va nje so ci jal nih pred u ze ća 
od or ga ni za ci ja ko je pru ža ju po dr šku so ci
jal nim pred u ze ći ma i ba ve se nji ho vom pro
mo ci jom, in stru men ti za raz voj so ci jal nog 
pred u zet ni štva i, ko nač no, pro mo ci ja so ci
jal nog pred u zet ni štva pr vo me đu in sti tu ci ja
ma, za tim i u jav no sti. Do ku ment mo ra pra
ti ti re a li sti čan bu džet ski plan i utvr đi va nje 
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nad le žnog te la za ko or di na ci ju iz ra de i spro
vo đe nje me ra. Po seb no su iz dvo je ni sle de ći 
ele men ti, jer či ne su štin sku pot po ru raz vo ju 
sek to ra:

•	  Uzi ma ju ći u ob zir či nje ni cu da je so
ci jal no pred u zet ni štvo no va po ja va za 
dr žav ne in sti tu ci je u Sr bi ji, po seb no je 
bit no da stra te ški do ku ment de fi ni še i 
ustroj stvo in sti tu ci je ko ja bi bi la nad
le žna za ovaj sek tor (tj. nje nu po zi ci ju, 
nad le žno sti i ovla šće nja). U iz grad nji 
ka pa ci te ta ova kve in sti tu ci je (ko ja ne 
mo ra da bu de no vo for mi ra na, već na
sta la kom bi na ci jom po sto je ćih re sur sa 
jav ne upra ve), neo p hod no je da bu du 
uklju če ni pred stav ni ci ci vil nog dru štva 
ko ji ima ju is ku stva u iz grad nji po dr
ške sek to ru so ci jal nog pred u zet ni štva. 
Nad le žna in sti tu ci ja nu žno mo ra bi ti 
usme re na na ho ri zon tal nu ko or di na ci ju 
po li ti ka i na sa rad nju sa raz li či tim ak te
ri ma, ka ko na svim ni vo i ma vla sti, ta ko i 
u od no su na ak te re van jav nog sek to ra.

•	  U do ku men tu mo ra da bu de pred vi đe
no pri la go đa va nje po sto je ćih za ko na i 
pod za kon skih aka ta ka ko bi se po sto
je ći prav ni okvir pri la go dio po tre ba ma 
so ci jal nih pred u ze ća. To bi pre sve ga 
pod ra zu me va lo da se opo re zi va nje ovih 
pred u ze ća pri la go di nji ho voj dru štve noj 
ulo zi. Po seb no je zna čaj no da se jav ne 
na bav ke pri la go de ovim ti po vi ma pred
u ze ća kroz uvo đe nje me ha ni zma po put 
so ci jal ne kla u zu le. 

•	  Pra će nje sek to ra je od su štin skog 
zna ča ja za od re đi va nje pra va ca nje
go vog raz vo ja, utvr đi va nje nje go vog 
eko nom skog i dru štve nog uti ca ja, te u 
stra te škom do ku men tu ni ka ko ne sme 
da se za ne ma ri us po sta vlja nje re gi stra 
so ci jal nih pred u ze ća, kao i kon ti nu i ra
no pra će nja sek to ra.

•	  Od su štin skog zna ča ja za raz u me
va nje i pri hva ta nje sek to ra me đu 

pred stav ni ci ma in sti tu ci ja i gra đa ni ma 
je ste po ve ća nje vi dlji vo sti sek to ra, tj. 
nje go va pro mo ci ja kroz ko mu ni ka ci ju 
kva li te ta pro iz vo da so ci jal nih pred u
ze ća i pred no sti ku po vi ne od pred u
ze ća ko ja do pri no se do bro bi ti lo kal ne 
za jed ni ce. 

•	  Da bi se sen zi bi li sa le i osna ži le lo kal
ne in sti tu ci je, po treb no je pro mo vi sa ti 
zna čaj sa rad nje u obla sti so ci jal nog 
pred u zet ni štva za raz voj lo kal ne za jed
ni ce. Na taj na čin bi se po di gli ka pa
ci te ti za raz voj i in sti tu ci o na li za ci ju 
prak se so ci jal nog pred u zet ni štva na 
lo kal nom ni vou. 

•	  Ta ko đe, kon cept so ci jal nog pred u zet
ni štva u pu nom smi slu tre ba da se pro
mo vi še i me đu so ci jal nim pred u ze ći ma, 
a nji ho vi ka pa ci te ti u po gle du po slo va
nja po dig nu, ka ko bi bi li odr ži vi, tač ni je 
ma nje za vi sni od do na ci ja i dru štve no 
od go vor nog po slo va nja. 
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